

Далекое и близкое № 4

Страницка тайшетских краеведов

• О ЦЕРКВЯХ ЗЕМЛИ ТАЙШЕТСКОЙ

Малиновый перезвон

ДЕРЕВНЯ БИРЮСА. По преданию, первый храм в деревне Бирусю был построен в 1761 году московским купцом И. К. Пономаревым по обету в благодарность "за избавление от потопления при переправе через реку Бирусю". В 1806 церковь перенесена в село Контора, где через некоторое время (13 августа 1862 года, в день празднования в честь Тихона Задонского) сгорела. Вместо этой церкви на том же самом месте 30 августа 1864 года заложили новый храм с колокольней, "далеко превосходящий красотой и великолепием первый". Длина его составляла 16,5, ширина 4,5 сажени. 13 августа 1866 года в присутствии 1200 верующих новый храм освятил его им. Святителя и Чудотворца Николая.

Что касается истории церкви в селе Бирусинском, в 19 веке на реке Бирусю находят золото, и в 1836 году открывается первый золотой прииск. ... В 1860 году на прииска до устройства постоянно действующего храма для рабочих временно открывается похоронная Александра-Невского церковь. В 1885 году в селе строится деревянная церковь. Имела она один престол во имя Святой Троицы и первоначально была приписана к приходу Никольской церкви села Контора Енисейской Епархии. В 1892 году указом Синода открылся самостоятельный приход при Троицкой церкви села Бирусинского. Вероятно, тогда же ее передали в ведение Иркутской епархии. ... Церковь была одноэтажная, деревянная, с колокольней. Ее основной объем напоминал простую избу. Широкая южная колокольня, по силе близкая к культовым сооружениям эпохи барокко, имела гладкие светлые стены, контрастирующие с бревенчатым срубом храма. Как известно, здание церкви не сохранилось.

А вот метрическая книга этой церкви за 1890 год сохранилась и, читая ее, можно много любопытного узнать. Священником был в тот год Яков Луич Суева, в пасомошником - Алексей Куликов, брат которого Михайл Иванов Куликов крестьянином в той же деревне. Был при церкви и исполняющий обязанности пасомошника Терентий Павлов. Интересный факт: в сентябре (1.09, 18.09 и 23.09) родилось шесть (!) близнецов - Федора и Минадора в семье Сила Гаврилова Суух и законной его жены Елисаветы Гавриловы Суух; Евдокия и Надежда в семье Ивана Семенов Волкова и Евдокия Петрова Волкова; Палагея и Тамара в семье Гаврила Михайлова Рувькова и Юлии Ивановой Рувьковой. У каждой пары близнецов было по четыре воспитанника, то есть

свидетелей рождения! В этом фрагменте метрической книги с января по декабрь включительно только сведения о родившихся, среди имен родителей их и воспитанников, которых названы имена 75 переселенцев, 101 военослужащего (несущих и уже находящихся в отставке) и их жен - солдаток, 15 арестантов (мужчин и женщин, состоящих в браке и нет), всего одного сосильного и имя казака (!) из деревни Алгазет Митрофана Иванова Иванова и его законной жены Матроны Афонасьева. И еще одна старообрядческая семья из четырех человек. Вот таким особенным было население прихода (по кривым ведомостям 1913-1917 гг.), относившийся к Благодичию 1-го округа Нижнеудинского уезда Иркутской губернии, был таким: село Бирусинское в 208 дворов, в которых проживало 611 душ мужского пола и 598 женского; деревня Сполосинское в 11 дворов при населении 47 мужского и 43 женского пола. Всего 1299 человек, из которых духовного сословия - десять человек, дворян - пять, мещан - два, крестьян - 1280 душ. Не названы почему-то оставшиеся солдаты, посланные. Вероятно потому, что они жили крестьянским трудом.

Приход же Баероновской церкви Михаила Архангела был крупнее: само село Баероновское в 126 дворов с населением 326 душ мужского пола и 317 женского; деревня Новый-Акулышет (истая, в документах встречается также написание "Окулышет") - 53 двора, 164 и 160 душ мужского и женского пола; деревня Старый Акулышет - 51 двор, 127 и 116 душ. Следовательно, все население этих трех поселений составляло 1408 человек, из коих мужского пола 742 и женского - 724; духовного сословия - восемь душ, дворянского происхождения - три, мещанского - девять, крестьянского - девять, крестьянско-го - 1436 душ.



• КНИГИ Продолжаем знакомиться с краеведческой литературой

С АЛЕКСАНДРОМ Владимировичем Гундером мы познакомимся недавно. Общим интересом стала для нас история Тайшета. Он принял активное участие в работе городской краеведческой конференции. Был членом жюри секции "Краеведческая экспедиция", представил на выставку несколько фотографий о Тайшете 50-60-х годов. Оказалось, что Александр Владимирович имеет богатую домашнюю библиотеку, в которой много краеведческой литературы. С одной из книг его библиотеки мы и знакомим читателей.

"Иркутская область. Экономико-статистический справочник" ГУИЗ. Иркутское областное издательство, Иркутск-1941 год, 430 страниц, 166 страниц - таблицы статистических данных. Справочник этот был подготовлен областной правительственной комиссией и областным управлением народнохозяйственного учета.

Данный справочник ценен для тайшетских краеведов тем, что содержит подробные сведения о Тайшетском и Шиткинском районах за 1939 и 1940 годы, а в некоторых таблицах есть сведения даже с 1935 года. В совокупности эти сведения дают полное представление о территории, населении, экономике, образовании, культуре нашего города и района. Весьма интересный справочник.

Как и любого краеведа, Александра Владимировича интересует любая книга, в которой содержится хоть малейшее упоминание о нашем районе. Поэтому-то он с большим интересом при одной из наших встреч говорил о... Жюль Верне и его романы - вымысле, хорошем вымысле в приключенческом духе - "Михаил Строгов". Вот строчка из романа: "...Переправившись через Бирусю, путешественники в четыре часа прибыли в Бирусенск". Просто диву даешься фантазии гениального писателя! Воистину этот Жюль Верн смотрел далеко-далеко вперед. А жителям нынешнего Бирусинска остается только гордиться тем, что имя их города вошло в произведения великого французского писателя, любителя литературного краеведения и следовало бы это произведение на предмет географических и прочих неточностей автора. Да если еще вспомнить, что другой, не менее известный писатель отравил своего героя Робинзона Круза домой, в Англию, после несчастного взбуждения с острова, кажется, через Сибирь. Можете себе представить этого знаменитого литературного героя в гостях у тайшетских надсмотрщиков? Я - нет. Жюль Верн "Михаил Строгов". Иркутск. Военно-Сибирское книжное издательство, 1993 год.

Поздравляем

Совет ИПО "Бирусю - Мемориал" поздравляет всех школьников-краеведов с окончанием учебного года, с праздником последнего школьного звонка и наступлениями (У-у-у-у-у!) летними каникулами!

Вы славно потрудились на протяжении истории родного края в течение всего года. Ждем вам успехов продолжительно и интересно провести в каникулах: экскурсионно, полевые летние работы и творческую подготовку к новому учебному году, в своей школе, к своим учителям.

• ПАМЯТЬ

"Захоронен вблизи деревни Шевченко..."

"Я занимаюсь поисками материалов о судьбе моего деда, священника Царицына Михаила Семеновича, который родился и служил во Владимирской губернии. Его арестовывали два раза - в 1931 и в 1937 годах. Семья наша ничего не знала о его крестнице, месте и дате смерти. Недавно я получила справку из Центрально-Архивного МВД. Мне жаль, что этими поисками я занялась слишком поздно... Возможно, что мои поиски были бы успешными и ранее, только мы всего боялись и не знали своих прав... Я буду ждать вашево, даже самого малого ответа до июля. Летом я собираюсь поехать во Владимир, а если будут силы и средства, то и в Тайшет. Известные за беспокойство. С уважением к вашему труду по изучению истории Тайшета" Ирина Владимировна Царицына, город Санкт-Петербург, 9 февраля 2004 года.

Из справки главного информационного центра МВД "Царицын Михаил Семенович, 1878 года рождения, уроженец Жидково Лужского района Ивановской области, умер 07.03.1942 г. в местах лишения свободы Иркутской области. Причина смерти - декомпенсированный артериосклероз. Захоронен вблизи деревни Шевченко Тайшетского района Иркутской области". Осужден был по статье 58 п. 10 к десяти годам лишения свободы. Реабилитирован в 1989 году.

В письме Ирины Владимировны много вопросов: в каком из ИТЛ умер ее дед? Существует ли кладбище? И где оно - "вблизи деревни Шевченко"? И можно ли послать денег на поминание деда в Тайшетскую церковь?... Постарались ответить подробнее, послали брошюру о лагерном прошлом Тайшета и еще копию фотографии - лагерное кладбище вблизи станции Топорок, где когда-то в 50-х располагался один из лагунков "Озерлага" и лагерная больница. Не найдя, конечно же, Ирины Владимировны на таких людских лагерных кладбищах могилы своего деда хоть и придет в Тайшет. Как не нашла в свое время могилу своего отца на кладбище у деревни Гоголева Анита Липа. Оттого и поставила с друзьями большой латышский крест в центре поляны, наугад, в память об отце: Анатолий Сондарос и воск захороненных там рядом с ним 600 заключенных.

Письмо наше было отправлено как раз в канун родительского дня. Фотография будет. Посмотрит на нее Ирина Владимировна и представит, как может выглядеть могила ее деда Михаила. Как будто бы и побывает на могилке. Пусть земля ему будет пухом.

• ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

"На том же месте, в тот же час"



РЕЧЬ идет о научно-практической конференции школьников-краеведов "Край тайги, легенд и песен". Анализ сделан, учтены положительные и отрицательные моменты, недостатки в

ее организации. Основное из анализа до руководителей и организаторов краеведческой работы в школах будет доведено. Надеемся, все сделают выводы и устранят недостатки, что позволит методическому кабинету ЦД "Радуга", школьникам-краеведам лучше подготовиться к научно-практической конференции 2005 года. Она состоится, как говорится, "на том же месте, в тот же час". А час, то есть год 2005-й, очень примечательный! Конечно же, это год 60-летия Великой Победы. Исходя из этого оргкомитет, проводящий НПК, предлагает одну тему на всех потенциальных участников НПК-2005: "Тайшетский, Шиткинский районы в годы Ве-

ликой. Отечественной войны 1941-1945 гг."

Хотелось бы обратить внимание будущих участников научно-практической конференции на несколько моментов: не забывайте о том, что конференция научно-практическая. Что это значит? В ваших работах должны быть две составляющие: собственная исследовательская работа и научные способы познания выбранной темы - объекта исследования; доклад по защите исследовательской работы должен быть соответствующим, исследовательские работы предстоит сдать в жюри заранее, примерно за месяц до конференции.

Пора уже брать за работу

• КОНФЕРЕНЦИЯ

Школьное краеведение развивается

26 МАРТА 2004 года состоялась научно-практическая конференция краеведов области "Школьное краеведение: история и современность". Научно-практическая конференция была подготовлена и проведена гуманитарным факультетом Иркутского государственного педагогического университета и Главным управлением образования Иркутской области. На пленарном заседании были заслушаны доклады: "История школьного краеведения в Иркутской губернии (область) в годы советской власти" (доклад профессора З. И. Рабецкой); "Устная история как элемент краеведения" (доклад профессора Л. В. Зандановой); "Тайшетская городская общественная историко-просветительская организация "Бирусю-Мемориал" и опыт сотрудничества со Всероссийско-

кой организацией "Мемориал" (докладчик Е. С. Селезнев, методист ЦД "Радуга)". С приветственным словом к участникам научно-практической конференции обратился ректор Иркутского государственного педагогического университета А. В. Гаерликов. Здесь же состоялась презентация "Иркутской летописи 1661-1941 гг." Ю. П. Колпакова.

Затем участники научно-практической конференции работали по секциям: "Школьное краеведение: опыт и новизны"; "Проблемы истории родного края"; "Литературное и лингвистическое краеведение"; "Краеведение в системе дополнительного образования".

Каждая секция после заслушивания докладов выработала свои предложения по развитию школьного

краеведения. Предложено было проводить научно-практическую конференцию один раз в два года; координировать действия всех организаций и учреждений, занятых развитием краеведения в области; более детально рассмотреть проблемы изучения истории родного края в школах.

Тезисом докладов опубликованы в специальном сборнике "Школьное краеведение: история и современность". Сборник имеется в методическом кабинете ЦД "Радуга". Учителям, организаторам краеведческой работы учащихся будет любопытно и полезно ознакомиться с направлениями и темами, опытом краеведческой работы в городах и районах области.

Страницку подготовил Евгений СЕЛЕЗНЕВ, методист по краеведению ЦД "Радуга"